

石煤机城市更新项目工业遗存保护区 2 号馆完工、石家庄地铁首次开启“四线同建”的历史篇章、石家庄解放纪念馆正式开馆……

2023 年第四个月，我们初心如磐，奋楫笃行……

这个月，省会企业开足马力抓紧生产、项目建设加速推进、会展经济强劲复苏，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供了强大的经济支撑。

这个月，城市更新重点项目吹响了高质量建设的“冲锋号”，高铁片区、太平河片区、9 个城中村改造高品质示范项目、1975 年以前危旧住房改造项目等项目都在如火如荼推进，掀起新一轮建设高潮。

这个月，省会加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，全市各县（市、区）、各部门、各单位制定出台创新提升举措，强化措施，推动营商环境实现新跃升，在全社会叫响“石家庄速度”“石家庄温度”“石家庄力度”的品牌，真正把石家庄打造成为投资福地、兴业沃土。

这个月，石家庄地铁首次开启“四线同建”的历史篇章，标志着石家庄轨道交通建设迎来新的里程碑；在历时一年的改陈提升后，石家庄解放纪念馆正式开馆；阔别三年之后的“石马”回归……接踵而至的民生工程，为百姓撑起“幸福伞”。

在这最美的人间四月天里，我们初心如磐，奋楫笃行，未来可期。

□文/本报记者 刘志茹 崔虹 图/本报记者 张海强

全市经济开局良好 实现稳增长

根据石市统计局发布的经济运行数据显示，今年一季度，石家庄市经济开局良好，实现了稳增长，呈现主要经济指标平稳较快增长、经济结构持续调整优化、工业生产较快增长、项目建设提档加速、消费市场逐步恢复等五大亮点。

进入 4 月以来，省会企业开足马力抓紧生产、项目建设加速推进、会展经济强劲复苏、消费市场恢复扩大，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供了强大的经济支撑。

日前，在河北一然生物科技有限公司的益生菌制剂车间，多条生产线正在满负荷运转中，多种乳酸菌产品源源不断地从这里下线，继而进入全国市场。现在，“爆单”已成为河北一然生物科技有限公司的新常态，来自各地的订单排到了 5 月底。而且，一然生物三期工程正在顺利推进中，成为企业打造百亿规模的产业基础。

夜经济是拉动经济增长的强劲动能，更是满足人民日益增长的美好生活需要的新方式。4 月 15 日晚，以“繁荣夜经济 活力石家庄”为主题的石家庄市 2023 年夜经济建设正式启动。全市 151 家商贸企业积极参与今年夜经济建设，涵盖夜购、夜食、夜练、夜读、夜娱、夜游等多种业态，为市民夜间出行提供更多的消费选择，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市助力。

同时，文旅部门依托生态资源优势推出“春游石家庄”系列宣传推广活动，将“颜值”转化为了产值，提升了文旅消费活力；特色商业街区继续完善配套设施、提升经营环境，实现商、旅、文、娱、购等多业态融合发展，正在逐渐成为消费增长的聚集地。

众所周知，会展是促进行业交流的载体和平台，对经济发展和社会进步具有很强的拉动效应和催化作用。4 月份，石家庄市展会信息密集更新，线下活动迅速升温：2023 年河北省教育装备展会、第二届京津冀幼教论坛、数字化转型赋能教育高质量发展论坛、2023 中国（河北）安全应急博览会、2023 北方奶业大会、2023 第十五届中国·石家庄（正定）国际小商品博览会、第 30 届河北（石家庄）国际医疗器械展览会、2023 河北（第十一届）汽车文化节等多个重量级展会吸引着众多市民前去消费和体验，同时汇聚着源源不断的商流、物流、人流、资金流、信息流等，为城市经济注入活力。

据统计，今年以来，全市专业展馆举办的上规模会展活动已有 50 多场，特别是 3 月、4 月份会展数量基本恢复到 2019 年同期水平。

会展经济的强劲复苏，给石家庄市带来了人气、商机，拓宽了发展视野、发展路径，深度赋能城市能级跃升。面对全新开局，市会展业发展促进中心有关负责人表示，将加强会展品牌建设，培育特色产业展会，引进知名会展，扶持壮大市场主体，提升办会办展便利化水平，加快培育会展集聚区；力争举办各类会展活动 180 场次以上，超万平方米展会达到 50 个以上。加大国际知名商贸企业、高端新业态和商贸项目的招引力度，力争一批在国内外有影响力的企业和项目在石家庄落地。充分发挥会展的平台经济作用，推动会展业与其他重点产业融合发展，助力千亿级现代商贸物流产业集群建设。



■滹沱河特大桥建设现场。

城市更新重点项目加速推进 掀起新一轮建设高潮

4 月，省会“6+2+2”城市更新重点项目建设加速推进，吹响了高质量建设的“冲锋号”。从片区建设到城中村、危旧住房改造，一个个重大项目落地开工，一批批民生工程全速推进，掀起了新一轮建设高潮。

在高铁片区中央绿色体育公园运动场上，奔跑着的年轻人彰显着这座城市的蓬勃朝气，如彩虹空中走廊衬托着宽敞、疏朗的城市空间，对外开放的项目展示中心呈现着这片投资热土的未来愿景。超高层地标建筑破土动工，运动场馆、公园绿化、片区道路、住宅楼、商务楼、停车场等配套设施逐渐完善，未完成项目正在有条不紊建设中。“如今的火车站周边环境真是大变样。”市民周先生说，公园开放以后，每个周末他都跟朋友约在这里打网球，“真是身心愉悦。”

与此同时，太平河片区建设也在加速推进。作为太平河片区重要的产业项目，滹沱宾馆正如火如荼地建设中，施工人员夜以继日加紧施工，已经进入收尾阶段。而在太平河片区展示中心观景台上凭栏远望，主塔合龙的学府路东跨河大桥、正在建设的卧虎山观景楼、全面铺开的道路工程和滹沱宾馆的石桥翠堤，逐渐勾勒出了“太平活力岸、滹沱未来城”的清晰画卷。

住宅楼全部封顶，正在进行二次结构施工；工业遗存保护区 2 号馆完工，已进入精装阶段。如今，石煤机城市更新项目正在全力以赴加快建设。按照计划，住宅项目预计 2024 年 6 月交付使用，工业遗存保护区 2 号馆将于年内投入使用。4 月底，该项目工业遗存保护区内的工业历史博物馆已经建成，并开始运营；工业遗存保护区 2 号馆主体完工，并于 3 月底开始进行精装修施工；3、4 号馆钢结构工程全部完成，5 号馆玻璃幕墙全部完成，6 号馆外立面全部完成。

在滹沱河之上，复兴大街市政化改造项目滹沱河特大桥建设现场热火朝天，建设者绑扎钢筋、支模板、焊接钢筋……截至 4 月下旬，滹沱河特大桥主塔完成了第 4 节点的吊装，为工程如期完工具备主体通车奠定了基础。

此外，北三环市政化改造项目已进入全面快速建设阶段，正在全速推进重要互通立交和路基、路面施工；9 个城中村改造试点项目的超 200 栋楼已经封顶，281 栋住宅楼将于今年年底全部竣工交房；1975 年以前危旧住房改造项目正在紧锣密鼓地并联推进方案编制、房屋拆除、施工建设等各项工作。

眼下，各级各有关部门继续坚持规划引领，加快建设步伐，让城市更新成果惠及广大人民群众，一步一个脚印将现代化、国际化美丽省会城市的美好蓝图变为精彩现实。

打造一流营商环境“软实力” 为高质量发展提供“硬支撑”

营商环境是一座城市的“软实力”，也是经济发展管根本、管长远的核心竞争力。4 月初，中央广播电视总台《2022 城市营商环境创新报告》（以下简称《报告》）在京发布，石家庄市上榜“2022 城市营商环境创新城市”。这个荣誉既是对石家庄市优化营商环境工作的肯定，更激励着石家庄市持续发全力，强化硬举措，推动营商环境实现新跃升。

4 月 11 日，石家庄市召开全市优化营商环境推进会暨警示教育大会，强调要加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，在全社会叫响“石家庄速度”“石家庄温度”“石家庄力度”的品牌，为建设现代化、国际化美丽省会城市提供坚强保障，真正把石家庄打造成为投资福地、兴业沃土。

随后，全市各县（市、区）深入贯彻会议精神，纷纷强化措施，推动营商环境实现新跃升。新华区把优化营商环境摆在更加重要的位置，高标准推进高效政务服务改革创新改革示范点建设，大抓落实、狠抓落实，持续推动全区优化营商环境取得更大突破；赵县坚持需求导向，推动各项惠企政策精准直达、快速兑现，并协调金融部门常态化组织开展政银企对接，加大信贷支持保障；井陘县通过实施深化“互联网+政务服务”改革，加大企业帮扶力度等措施，打通政务服务“最后一公里”，进一步优化营商“软”“硬”环境；平山县深入推进“放管服”改革，完善工作机制，让市场主体办事更快捷、更高效……

各部门各单位解放思想、持续对标，相继制定出台创新提升举措。一项项有深度有速度的改革实招、一个个有温度有力度的务实举措次第“出炉”，并迅速推广开来。

营商环境的改善增强了城市的竞争力、吸引力，华普生物、绿叶生命科学集团、洪泰基金等一大批企业来石投资兴业，海康威视、国基北方等在石企业不断扩大投资规模，在外发展十多年的同福集团搬迁回



■市民在石家庄解放纪念馆参观。



■2023 石家庄马拉松。

接踵而至的民生工程 为百姓撑起“幸福伞”

作为方便市民出行的重大民生工程，石家庄轨道交通建设迎来新的里程碑。

4 月 28 日，伴随着大型设备的轰鸣运转，轨道交通 6 号线一期、1 号线三期工程在仓丰东路站拉开建设帷幕。这标志着石家庄地铁 4、5、6 号线一期以及 1 号线三期工程，4 条线路共 50 座车站将在同一时期全面展开建设，意味着石家庄地铁首次开启了“四线同建”的历史篇章，将进一步加快我市轨道交通纵横成网、区域成格的步伐。按照计划，6 号线一期、1 号线三期工程预计于 2027 年实现开通运营。

石家庄交投集团所属市轨道集团党委书记、董事长付朝立表示，市轨道集团将积极融入全市发展新格局，不断完善轨道交通线网，在确保施工安全和工程质量的前提下，加快建设，全力打造经得起历史和人民检验的精品工程、百年工程。

石家庄轨道交通建设者激情满怀，纷纷表示，将以高度政治责任感和使命感，强化组织领导，组建精干团队，调配优质资源，跑步进场，快速形成大干快上的局面。同时，严格把控工期和项目，精益求精抓质量，奋力冲刺争一流，全力以赴推进项目建设，为石家庄轨道交通建设高质量发展作出应有的贡献。

石家庄是革命的土地、英雄的土地，拥有丰厚的红色文化资源，石家庄解放纪念馆则是红色资源的丰富宝库、红色基因的重要载体。4 月 29 日，在历时一年的改陈提升后，石家庄解放纪念馆正式开馆。

石家庄解放纪念馆以翔实的史料、丰富的实物和现代化的手段，生动还原了石家庄解放的光辉历程和党领导石家庄人民在经济社会建设方面取得的辉煌成就，为石家庄市传承红色基因和进行爱国主义教育提供了重要载体。

“石家庄解放纪念馆对我们的后代很有教育意义，应该让大家知道石家庄这座城市怎么来的，不能忘记革命先烈。”参加过解放石家庄战役的老战士肖进忠在参观了纪念馆之后说，现在石家庄经济快速发展，城市建设日新月异，让人感到欣慰，他和战友希望看到的就是今天的石家庄。

“我参观完石家庄解放纪念馆后很受鼓舞，更加深刻感受到了革命先辈浴血奋战换来了我们今天的美好生活。”石家庄市爱国拥军志愿者联合会会长王永利说，他作为一名退役军人，生活在石家庄，更应该带领身边的人为现代化、国际化美丽省会城市建设努力奋斗。

石家庄职业技术学院的学生在参观过石家庄解放纪念馆后表示，将学习革命先辈的精神，努力学习创造中国更美好的未来。

如果说 4 月还有什么活动给大家留下了深刻印象，那应该非阔别三年之后回归的“石马”莫属。4 月 2 日，君乐宝 2023 石家庄马拉松激情起跑，来自全国各地及多个国家和地区的 3 万名跑者一同踏上赛道，用脚步丈量城市之美。这也是“石马”历史上首次在春季举行。

本届石家庄马拉松，慕名而来的外地及国际选手 17925 人，占到全部参赛选手的近六成，凸显了“石马”越来越强的赛事影响力与吸引力。而且，“石马”不仅给城市注入了蓬勃活力，更带来了看得到的商机，为全市全民健身事业和社会经济发展发挥双促进，真正实现了“体育搭台、经济唱戏、百姓受益”的活动目的。

马拉松运动突显的是超越自我、坚韧不拔、锚定目标奋力拼搏的精神。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是我市推动经济总量过万亿、实现弯道超车的跃升之年、展示之年。让我们锚定目标、奋勇争先、全力冲刺，努力跑出我们这一棒精彩，不断开创加快建设现代化、国际化美丽省会城市新局面。



■步行街上购物的市民。